	课题1金刚石、石墨和C60
	授课

教师
	

	课时安排
	2课时（第一课时）
	授课时间
	

	教学目的要求
	知识与能力：
	1． 能说出金刚石、石墨的主要物理性质和用途，知道金刚石与石墨物理性差别的原因是由于它们的原子排列不同。
2． 知道碳单质有金刚石、石墨和C60分子等，无定形碳实际上是由细小的石墨晶体组成的，了解木炭具有吸附性及原因。

	
	过程与方法：
	1． 通过几个简单可行的演示实验和实验探究，培养学生热爱实验、勇于探索的能力，排除对实验只是科学家的事的误解。

2． 会对展示或演示的资料分析、归纳。

3． 能认真观察实验现象，并会对现象分析归纳，总结出重要的知识点。

	
	情感、态度与价值观：
	1． 发展的观点看待碳的单质。

2．树立物质的性质决定用途的观点。

	教 学 重 点
	金刚石、石墨、木炭的重要物理性质和用途是本节的重点

	教 学 难 点
	对金刚石和石墨物性差异很大的原因的理解是本节的难点，对于为什么木炭中的细管道能够吸有色物质的问题让学生带着悬念去思索。

	教 学 方 法
	观察－分析－总结  实验探究－分析－归纳

	教 具 准 备
	教师用具：玻璃片、玻璃刀、6B铅笔、干电池、石墨电极、投影仪、电视媒体、防毒面具、导线、灯泡、

学生用具：玻璃片、铅笔刀、铅笔一只、干电池、导线3根、小灯泡、蜡烛一根、火柴、活性炭、红墨水、烧杯、药匙、注射器（50mL）、棉花。


第六单元  碳和碳的氧化物
教学过程：

	教 师 活 动
	学 生 活 动
	设计意图

	【引入新课】请同学们将铅笔用铅笔刀削好，并注意环境卫生。

请同学们用小刀将玻璃片割开。

【提问】为什么用小刀割不开玻璃片？谁知道可用什么工具将玻璃片割开？

【讨论】为什么玻璃刀能够切割玻璃片？玻璃刀上是一种什么物质？

【提问】金刚石有那些性质和用途？

【引导】是否想知道更多有关金刚石的知识呢？观看后请填写相关学案。

【播放视频】金刚石的物理性质和用途。

【提问】通过观看金刚石的用途，你又了解到那些？
	学生动手削铅笔，并将铅笔屑放在一张纸上。

学生们积极行动用小刀割玻璃，并产生议论声。

学生思考后回答：

可用玻璃刀将玻璃片割开。

【实验探究】请俩位学生用玻璃刀进行玻璃切割，注意安全，指导操作。学生切割玻璃片

玻璃刀上有金刚石，硬度比玻璃大。

1． 金刚石在自然界中硬度最大。

2． 可以切割玻璃，也可以做钻石（宝石）

兴奋、激动

认真观看，记录金刚石的物理性质和用途。并填写学案。

刀具、轴承、岩石钻头、钟表、武器、光学仪器等。
	培养学生的环保意识，并感受小刀的硬度。

考察学生自己的生活经验。

自己动手锻炼实验操作能力和对实验的分析处理能力。

让学生根据自己的生活经验与已有的知识体系对金刚石从感性认识上升到理性认识。

激发求知欲

学会观察就、记录。

及时激励

	【引导】同学们，你们手里的铅笔中的铅芯是铅吗？

  那到底是什么物质？

请同学们将刚才削下的黑色粉末用手指轻轻的摸摸，有什么感觉？

【提问】你知道石墨有那些物理性质和用途？

【引导】同学们是否想知道更多有关石墨的知识呢？观看后请填写相关学案。

【播放视频】石墨的物理性质和用途。

【追忆】石墨的物理性质和用途还有那些？

【提示】请用手轻轻摸摸，有什么感觉？

【讨论】1。这种黑色物质是什么？

2．它与石墨是否有联系？

【引导】同学们是否想知道这种黑色物质是什么？它与石墨有何有联系的相关知识呢？ 

【播放视频】焦炭、木炭、活性炭、炭黑的物理性质和用途。

【提问】你又理解到那些知识呢？
【讨论】

（家庭实验小超市）
设计简易净水器。
铁锁时间长了不易开启，你有办法解决吗？ 
冰箱去味。 
葡萄酒脱色。 
【引导】同学们强烈的求知欲望深深的感动了我，近年来，科学家们积极研究，又发现了一种新的物质，同学们一定想知道，对吗？

【播放视频】C60分子介绍。
【提问】你又理解到那些知识呢？

【讲授】随着科技的不断发展，一些新的单质碳又相继发现，碳单质的用途将不断扩大。

【提问】今天我们共同学习了几种物质？

   它们之间有什么联系和区别？

【提问】为什么金刚石、石墨、C60分子是碳的三种单质，但物理性质却存在很大的差异呢？

【播放视频】碳的几种单质的比较。

【提问】为什么金刚石、石墨、C60分子在用途上存在很大的差异呢？石墨转化为金刚石是物理变化还是化学变化？

【播放视频】纳米管材料。
【提问】你又理解到那些知识呢？

【引导】学好化学可以为人类制造出更多更新的材料，为人类造福。

【总结】学完本课你知道了什么？

请用一句话对本课所学知识谈谈您的体会？

石墨也有很多用途，并且在一定条件下也可以转化为金刚石。


	不是

石墨

很软、滑腻的感觉。

深灰色、有金属光泽、不透明、细鳞片状固体。

能制作铅笔、干电池中的石墨电极说明有良好的导电性。

【实验探究】请同学们将自己桌上的导线、电池、灯泡、铅笔连接起来，学生们很快连接起来，灯泡亮了。

认真观看

火箭的通风管、石墨坩堝（耐高温3000°C－3500°C）石墨电极、电刷、飞机、宇航、核反应减速器等。

“神六”的发射火箭就是用石墨通风管。

【实验探究】请同学们将蜡烛点燃，在火焰上方2－3cm处将刀片烘烤一分钟，熄灭蜡烛，待小刀稍将冷却，仔细观察刀片的变化。

刀片上有一层黑色物质。

有一种滑腻感。

认真观看。

焦炭、木炭、活性炭、炭黑主要是由石墨的微小晶体和少量杂质构成的，它们是混合物。

活性炭、木炭具有吸附能力，是因为具有疏松多孔的结构…

【实验探究】设计如何除去红墨水中的颜色？
学生自行设计并实验，对实验结果进行分析，将结论进行交流，并对比。

对。

C60分子具有金属光泽、抗腐蚀、导电力极低与绝缘体相差无几……

金刚石、石墨、C60分子、焦炭、木炭、活性炭、炭黑。

金刚石、石墨、C60分子是碳的三种单质，焦炭、木炭、活性炭、炭黑是石墨的微小晶体和少量杂质构成的，它们是混合物。

默不出声，

恍然大悟

密度是钢的四分之一，硬度却是钢的100倍。
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1． 不同的元素可以组成不同的物质，同一种元素也可以组成不同的物质。如金刚石、石墨、C60分子等都是由碳元素组成的单质。

2． 木炭和活性炭具有吸附性。

……

金刚石中碳原子排列紧密，所以我们班的同学要向金刚石一样紧密团结，一定很棒。

不要向石墨一样松散。


	亲自感受

考察学生自己的生活经验。

分析归纳能力

培养学生的探究能力和探索能力。

培养爱国爱科学的热情

培养学生的探究能力和探索能力。

学生积积极回忆，培养分析问题、处理问题、认真思考的能力。

激发求知欲望。

感受新知识，激发求知欲。

培养分析归纳

学会总结

学会归纳、并交流

将所学知识与人生观、价值观结合在一起，是一种学习的升华。

	回顾与拓展
	学生是学习的主体，教师只是组织者，学生通过的亲身体验和实践，在实践过程中不断的发现问题，提出假设，制定计划，进行实验（查阅资料），总结归纳，得出结论，进行交流。要充分相信学生的能力，体现学生的自主学习、合作学习、探究性学习。逐步培养学生的科学素养和创新能力。

科学素养和创新能力的培养不是一次或两次就能完成，需要我们在教学实践中不断的强化，为祖国的繁荣富强培养更多的创造性人才。

本课题曾参加2005年山西省化学年会评选，并参加本校的公开课活动，受到一致好评。
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